

## 做個見義勇為的黑心商品巡邏兵

臺灣高等法院檢察署統計室 吳耀宗

俗話說：開門七件事，柴米油鹽醬醋茶，這些民生用品在以前農業社會環境裡，幾乎是以自給自足方式達成，如今工商社會講求分工，一切以方便、快速為原則；然而少數廠商在利益薰心下，昧著良心，以偽劣的或不符法令規範標準所產製的商品，並以詐術或冒牌的方式在市面上銷售，讓消費者在不知情的狀況下，不但耗費了金錢，還造成了健康上的戕害及安全上的危殆。現在黑心商品越來越猖獗，不但有黑心食品，還有黑心家電、黑心藥品、黑心床墊等，也都以魚目混珠的方式或舶來品的堂堂之姿，躍上了量販大賣場及電器商的陳列架。這些黑心商品流入市面，讓不知情的消費者上了當，也冒了無可預測的危險。

政府為積極加強查緝與民眾日常生活息息相關之犯罪行為，免除因犯罪行為造成民眾食衣住行之恐慌，確保民眾安居樂業，特責成臺灣高等法院檢察署於94年5月1日成立「打擊民生犯罪督導小組」，統合督導檢察、警察、調查、消費、衛生、農業、經濟、新聞等機關力量，全力偵辦各類民生犯罪案件，還給國人純淨的生活環境。截至95年2月底為止，全國各地方法院檢察署針對製造、販賣或散布有害之食品、藥品及日常用品等犯罪案件已起訴了131人。

檢舉黑心商品，你、我一起來，做個見義勇為的黑心商品巡邏兵，積極參與，共同為維護安全的生活環境把關，只要於日常生活週遭發現私宰豬肉、私釀假酒、販售偽藥或斃死豬等，都可以向行政院消保會、衛生署、農委會、消基會及民間團體通報，或於網路、電視購物、地下電台、夾報廣告等場合，如覺得所販受之商品可疑或身受其害者，也可向政府機關及民間團體檢舉。另外被害人保護協會各地分會已結合各縣市律師團體及消費者保護團體、法律扶助基金會，將協助被害人向黑心廠商索賠。

相關統計資料請至法務部全球資訊網法務統計網頁瀏覽 <http://www.moj.gov.tw>